

# 司徒荻林先生一家三代爱国浓情

## 作者：梁艳君（下）

### 澳门隐匿著一位大功臣： 印尼华侨司徒眉生

一位在澳门悄无声息生活了整整39年的印尼华侨——司徒眉生，上个世纪五十年代至六十年代，他作为印度尼西亚开国总统苏加诺的私人外事助理、华语首席翻译，亲身参与了中国和印尼高层的几乎所有会议、会

谈，亲眼见证了中印建交、中国参加万隆会议、中国恢复在联合国的席位，以及恢复印尼、中国邦交等许多重大历史事件。

他以一个“民间外交家”的独特身份，在印、中友好关系涌动过多次的波澜中，发挥了微妙而重要的历史作用，其功不可没。迄今，当记者第一次向读者披露司徒这段功司徒眉生绩的时候，除去他的亲人及几个当事人之外，澳门及外界很少有人知道他的底细，更不晓得他曾在中印友好关系史上扮演过独特的角色及做出的非凡贡献。

当年已76岁的司徒眉生先生，出生于印度尼西亚一个华侨教育家家庭，1946年在当实习记者时，因一次采访结识并受知于印尼开国总统苏加诺。之后不久，即紧随苏加诺总统左右长达10多年之久。

1950年中国和印尼建立外交关系，当中国首任大使王任叔（即作家巴人）向苏加诺总统递交国书时，司徒眉生奉总统之命作为总统办

公厅人员参加了仪式，亲眼见证了这一历史时刻。

1955年万隆会议期间，司徒眉生先生以大会筹委会秘书长办公室工作人员的身份，参与了大会从筹备到胜利闭幕的整个过程。特别是在促进邀请中国参加万隆会议、解决各国元首来万隆时的住宿等问题上，发挥了重要的“穿针引线”和“建议”作用。当年曾担任亚非会议秘书长的阿卜杜加尼·鲁斯兰先生，至今仍念念不忘司徒所做的工作，称赞他是“一位参与了创造历史的人”。

1971年10月，第26届联合国大会以压倒多数的票数，通过了恢复中国在联合国的合法席位，并立即把国民党集团的代表从联合国及所属一切机构中驱逐出去。作为26届联大主席的印尼外长马立克先生，为此“发挥了重大作用”（罗长青语）。但就在此前不久，司徒先生曾奉马立克之命，以其私人顾问的身份，专程到北京，与周恩来总理办公室副主任罗长青秘密会谈，了解中国加入联合国的意图。并以马立克老朋友的关系，极促使马立克“不要错过100多年才有一次的历史机遇”（记者注：联合国大会主席由各成员国每年一次轮流担任），为恢复中国在联合国的合法席位做出自己的最大努力。司徒先生所发挥的这一重要作用，马立克生前曾多次向其身边人讲过。

1982年，司徒眉生不计前嫌，又接受时任印尼总统苏哈托的委托，为恢复印尼、中国两国中断了16年的外交关系，奔波于两国之间，传递信息，搭桥引线。正是由于上述重要的作用，在1966年印尼那场震惊世界的“9.30

军事政变”中，司徒眉生因“亲华”遭受通缉，不得不辗转来到澳门，直到现在。在澳门的39年中，他以营商为生，并以良好的商家形象与成就，赢得澳门社会的尊敬。

眼下，司徒眉生先

生祖孙三代共14口，全部住在澳门，早已融入到澳门社会中。然而，他从未向外人提起这段往事。直到最近，司徒先生才向记者披露了这段历史。随后，记者将详细报道司徒眉生先生牵手印中友好关系的历史贡献。（完）

## 英国军方情报：乌南俄占领地新政府 面对压力 或针对加入俄罗斯举行公投



俄罗斯继续轰炸乌克兰东部，顿涅茨克地区的克拉马托尔斯克7月29日被俄军导弹袭击，一名消防员在现场灭火。（路透社）

（伦敦综合电）俄乌战争结束的前景暗淡。英国军方情报显示，俄罗斯在乌克兰南部攻占领土成立的新政府正面临压力，可能会在今年较迟时候针对加入俄罗斯的问题举行公投。

英国国防部星期六（7月30日）在推特更新俄乌战争最新发展说：“地方当局可能会强迫民众披露个人详细信息，以编制投票登记册。”俄罗斯将这些被占领地区，归类为临时“军民管理”。

联合国负责政治和维和事务的副秘书长迪卡洛星期五说，虽然俄罗斯和乌克兰达成了

粮食协议，但双方冲突仍没有结束的迹象。

迪卡洛当天在纽约的联合国总部举行记者会指出，这场战争持续的时间越长，后果就越明显，尤其冬季来临之际，双方要恢复有意义的外交努力以结束战争的前景暗淡。

德国经济师则指出，依靠对俄制裁不可能赢得俄乌战争。

据德国之声报道，德国黑森—图林根州立银行首席经济师特劳德说，这是因为制裁措施对德国乃至全球造成的损失，要大于俄罗斯蒙受的损失。她还认为，俄经济受战争及制

裁的影响，要远低于此前的预计。

特劳德指出，俄国开战前已做了一定的经济准备，今年4月俄工业总产值下降，但降幅并不像2009年全球经济危机期间那般剧烈。俄罗斯国内稳定，总统普京的支持度还提升了。

不过，美国耶鲁大学的研究认为，西方制裁正让俄经济蒙受严重损失，并称俄罗斯的进口贸易已经基本崩溃，经济也面临缺乏关键技术等严峻挑战。

耶鲁大学的研究团队分析俄乌开战五个月后的俄罗斯消费者数据、外贸数据、船运数据，发现俄罗斯作为商品出口国的地位被削弱，被迫将主要出口市场从欧洲转向亚洲。

报告也指克里姆林宫有选择性宣扬有利数据，导致不少分析员对俄罗斯经济做出过于乐观的预测。（完）

联合早报